

证券代码：603339

证券简称：四方科技

公告编号：2024-031

四方科技集团股份有限公司
关于参加 2023 年报沪市主板高端制造
集体业绩说明会召开情况的公告

本公司董事会、全体董事及相关股东保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其内容的真实性、准确性和完整性承担法律责任。

一、 业绩说明会召开情况

四方科技集团股份有限公司（以下简称“公司”）于 2024 年 4 月 9 日（星期二）下午 14:30-17:00 参加 2023 年报沪市主板高端制造集体业绩说明会。公司董事长/总经理黄杰先生，董事/副总经理楼晓华先生，董事/财务总监黄华女士，独立董事傅晶晶先生对 2023 年度的经营成果及财务指标的具体情况与投资者进行互动交流和沟通，在信息披露允许的范围内就投资者普遍关注的问题进行回答。

二、 交流的主要问题及本公司的回复情况

（1）上交所日前向全沪市企业发出“提质增效”的倡议，其中就提到要抓住新质生产力带来的新课题与新机遇。作为高端制造代表企业，如何理解和践行新质生产力？如何抓住产业升级与科技驱动的时代机遇？

答：高科技、高效能、高质量是新质生产力的特征，围绕新质生产力的发展特征，公司秉承中国智造的使命和匠心品质的要求，不断加大技术研发投入，激发创新活力。

冷链装备业务上，针对速冻食品需求增长，公司相继将研发出来的大型双螺旋蒸烤机和直线隧道式油炸机投入市场应用，从而满足预制菜熟制加工的要求；公司自主研发生产的“高效洁净螺旋式速冻装置”产品荣获“江苏精品”认证。

响应新质生产力的发展需求，围绕双碳、“东数西算”等国家发展战略，公司积极研究布局换热器、储备数据中心冷却等前沿技术，研制了 V 型干冷器用于数据中心液冷的外部换热，研制了铝合金逆流式蒸发冷，可用于冷冻冷藏、数据中心、大型化工、医药、空调、在氨合成、气体压缩、蒸馏及余热回收等工序中

的气体冷却、冷凝及液体冷却，助力实现《十四五冷链物流发展规划》关于加快设施装备数字化转型和智慧化升级步伐。

报告期内全资子公司四方节能取得了 PIR 冷库板在外墙应用的美国 FM4881 认证，填补国内行业空白，成为行业内首家采用戊烷体系的 PIR 冷库板产品 FM 认证企业。四方节能检测中心按 CNAS-CL01-G001\CNAS-CL01: A022 标准条款的要求，经过试行和持续改进，顺利通过首次评审，并于 2024 年 2 月获得评审证书。

罐箱业务方面，紧紧围绕罐箱业务的新质生产力的发展要求，推动危化品物流向专业化定制、高品质服务和全程供应链服务转型升级。在保证标箱业务的同时，积极拓展非标准罐式集装箱的研发与生产，目前公司正在规划非标准罐箱的扩产项目，主要生产 20 尺碳钢箱、T75 低温罐箱、机组容器等产品以满足市场需求。紧紧围绕罐箱业务的新质生产力的发展要求，提高专业物流质量效率，发展危化品罐箱多式联运，提高安全服务水平，推动危化品物流向专业化定制、高品质服务和全程供应链服务转型升级。

(2) “提质增效”倡议中也同时提出，沪市企业应当树立强化“重回报”意识举措，加强投资者沟通、做实投资者保护。作为首批亮相集体路演的企业代表，未来后续对“重回报”还有哪些切实举措？

答：1、保持相对稳定的现金分红

公司自上市以来，兼顾现金分红的连续性和稳定性，根据公司的盈利情况、现金流状况以及未来发展规划等因素，制定合理的利润分配方案。2020-2022 年度，公司现金红利总额分别是 3,249.13 万元、4,208.40 万元、6,807.71 万元，预计 2023 年度分红总额为 8,037.55 万元左右，分红总额逐年提升。

2024 年 1 月 30 日，通过了《未来三年（2024-2026）股东分红回报规划》，公司将结合实际经营状况和业务发展目标，充分利用分红后留存的未分配利润和自有资金，保证未来经营的稳健发展，实现业绩增长与股东回报的动态平衡，打造可持续发展的股东价值回报机制。

2、适时推动股份回购

基于对公司未来发展的信心和对公司价值的认可，也进一步增强投资者信心，公司于 2024 年 2 月 20 日发布股份回购计划，合计拟使用不低于人民币 5,000 万元（含）且不超过人民币 10,000 万元（含）以集中竞价交易方式回购公司部

分股份。

3、积极加强投资者关系管理

公司自上市以来，着力提升投资者沟通的广度和深度，不断拓展投资者关系管理。未来公司将继续通过数字化、新媒体等高效便捷方式强化投资者沟通，持续提升投资者关系水平。积极高效组织业绩说明会、投资者沟通交流会及多种投资者关系数字化平台，实现向资本市场积极的战略传递，加强与投资者之间的快速沟通渠道，有效提振投资者信心。

(3) 公司在罐箱市场中的占比如何?与竞争对手相比有何优势?

答：根据国际罐箱组织 ITCO 对全球罐箱市场的调查，2023 年新造罐箱约 56,600 台，2023 年公司罐箱实现产量 10,447 台，据此测算，公司罐箱全球市场占有率约为 18.46%。

基于公司在冷冻设备行业积累的非标产品设计、生产经验以及冷冻温度控制技术，持续加强在非标准罐式集装箱产品研发。

开展了真空绝热深冷压力容器应变强化技术的研究，完成了 T75 应变强化和非应变强化冲击样箱的试制，研发推进了罐式集装箱电加热系统国产化。随着我国科技水平不断进步，集成电路、液晶显示、光伏发电等产业不断壮大，拉动市场对高纯氨需求不断上升，带动高纯氨罐的需求增加，公司生产的高纯氨罐配备自主研发的乙二醇加热系统，为公司获得了更多高纯氨罐订单，自主研发的国内防爆认证的罐箱制冷机组开始了销售。

(4) 公司冷冻设备在海外的最新情况，以及未来出海规划是什么?

答：公司在冷链装备行业深耕多年，形成了较高的市场知名度和口碑。随着四方品牌国际市场知名度及口碑提升，公司在东南亚，南美，北美，中东，欧洲，大洋洲等地区逐渐打开市场。

针对未来的出海规划，公司首先将设立在线营销团队，提升线上渠道知名度，增加渠道访问量与关注，提高销售转化率，增强外销线上业务拓展能力；其次通过在东南亚、欧美等市场开发更多的代理商，提升现有覆盖终端销量，大力拓展空白市场，提高产品市场影响力；再次积极参加国内外各类展会，增加企业曝光度，提升国际市场知名度；最后完善售后服务体系建设，提高国外区域市场售后服务水平。公司拟通过以上途径齐发力，争取业绩实现新的突破。

(5) 公司冷冻设备业务未来战略是什么?净利率如何看待?

答：目前，公司的冷冻设备业务主要应用于传统食品领域，未来，公司在稳固传统食品领域竞争优势的同时，将在不同的应用领域实现更多突破。公司生产的冷冻压缩机组目前以适配速冻设备及冷库为主，未来将根据不同应用场景进行研发设计，以撬块式制冷压缩机组实现对外销售，带动公司冷冻设备业务销售规模的增长。公司生产的换热器已实现单独销售，并在医药、数据处理中心等领域有所突破，后续将加大市场推广力度。公司岩棉复合板产线和分节式滑升门门板产线顺利投产，拓宽了公司节能板材产品品类，将在冷链物流、食品加工、工业建筑围护、商场超市、酒店航空配餐、生物制药、精细化工、精密电子等下游市场的开拓。此外，公司将不断丰富冷冻设备产品线，适应不同时期的市场变化，公司已将研发的大型双螺旋蒸烤机和直线隧道式油炸机投入市场应用，从而满足预制菜熟制加工需求。

公司作为国内最早成功研发速冻设备的企业之一，在国内冷冻设备市场具有较强的竞争优势，凭借质量、技术、服务等优势，近年来公司冷冻设备毛利率水平稳定在 30%左右，净利率在 16%左右。公司仍将围绕食品类加工客户需求提供解决方案，并尝试在不同领域实现更多突破，因此公司预期未来仍会保持合理的利润率。

(6) 公司罐箱业务 2023 内外销情况如何，财报中合同负债、库存商品水平较高，与罐箱业务有何联系？

答：公司 2023 年罐箱营业收入共 15.06 亿元：其中外销收入 12.75 亿元，占罐箱收入 85%，内销收入 2.31 亿元，占罐箱收入 15%，外销以标箱为主，内销以特箱为主。

罐箱收入确认方式直接影响了库存商品、合同负债水平。公司的罐箱付款方式分为两种：①大宗客户指国际主流的物流公司和租箱公司，付款方式为产品下线并完成箱证认证后 1 个月左右，根据合同条款全额付款；②其余客户是先付 30%定金，提箱时付余下的 70%的货款。大宗客户（物流公司和租箱公司）付款后，即拥有产品的全部的权利，因客户需求的原因不能及时提箱，虽全额付款并确认收箱，但公司的销售收入确认还是要以报关离境为准，所以报表上显示合同负债及库存商品金额较大。

(7) 公司账面资金充足，本次公开发行可转债的原因？

答：目前公司现有项目市场未完全打开，产能尚未释放，将继续扩张市场，

形成规模效益，完全释放后的产能需要充足的自有资金进行配套保障。同时，上游供应商预付的信用政策需要公司使用营运资金进行支付，公司产品亦存在一定的生产周期以及销售周期，因此日常经营过程中需要充足的营运资金。LNG、罐箱扩产线等项目按照可行性报告需要投资额较大，公司通过发行可转债等筹资方案保证新项目的顺利实施。

(8) 请问黄总，汇率波动是否会对公司销售情况造成影响？

答：公司对每个订单确定时都有预算，前期配套做了远期锁汇，基本保持汇率中性。销售收入根据当月第一天的汇率作为记账汇率，销售额根据发货当期汇率的计算，汇率的明显波动会影响销售收入和毛利率，如果发货月汇率比预算汇率高，则当月的销售额、毛利率也会被推高。

(9) 上市公司你好，请问贵公司是否有开展市值管理？

答：公司始终关注公司价值在资本市场上的体现，高度重视企业经营与发展，企业资本持续保值、增值，做大做强企业的过程中，以良好业绩提升企业价值、回报广大股东。相关信息请以公司公告为准。

三、 其他事项

本次业绩说明会的具体内容详见上海证券交易所上证路演中心 (<http://roadshow.sseinfo.com/>)。感谢广大投资者积极参与本次说明会，并对各位投资者长期以来对公司发展的关注和支持表示衷心感谢！

特此公告。

四方科技集团股份有限公司董事会

2024年4月11日